

# 首善北京

第141期

香港文匯報  
WEN WEI PO  
http://wenweipo.com

主辦：北京市人民政府新聞辦公室  
香港文匯報北京分社

65周年報慶  
文匯獻新猷

# 文匯助力 京港同心 與祖國同行

編者按：北京與香港源遠流長，互利合作、共同發展的大橋早已跨越在這兩座相距2,500公里的城市之間，將中國最引人注目的兩座城市緊密聯繫在一起。而創刊於1948年、1985年就在京正式設立辦事處的香港《文匯報》，作為立足香港、背靠祖國的中文旗艦報章，不僅見證並記錄了京港一路攜手同行的歷史脚步，更充當着經濟合作與文化交流的使者，溝通兩地政府和企業，拉近民心。值此香港《文匯報》創刊65周年之際，我們回顧過去幾十年京港合作發展之路，並憧憬兩地合作共贏的光明未來。

## 京港互為重要經貿夥伴 文匯搭台助陣巧促投資

過去幾十年，尤其是香港回歸至今，北京與香港已經互為對方最為重要的貿易夥伴之一。香港，是最早在北京投資的境外地區，也是北京市最重要的外商直接投資來源地。國際金融危機爆發以來，香港在北京的投資不降反升。

北京市副市長程紅早前在接受本報訪問時說，香港是北京最大的外資來源地，目前港資在京累計設立外商投資企業超過1.1萬家，實際外資累計約200億美元，佔據北京外商投資1/3江山。與此同時，北京走出去的首選地也是香港。截至去年，在港投資的北京企業約300家，85家北京企業在港上市。

程紅說，多年來北京與香港始終保持着緊密聯繫，除了製造業，近年服務貿易等新興產業亦呈現良好合作態勢。其中北京服務貿易發展能夠突飛猛進，並服務全國，香港在京服務機構可謂功不可沒。

對於京港政府和企業來說，自1997年開辦至今的「北京·香港經濟合作研討洽談會」，已是京港經貿合作的重要平台。香港回歸祖國當年的10月，京港洽談會在北京舉行第一屆並一舉簽約14.62億美元，此後每年輪流在京港兩地舉辦，到今年已是第十七屆。京港企業借助洽談會這一平台探討合作發展的商機，並取得豐厚碩果。北京市委書記郭金龍評價，歷屆京港洽談會有力促進兩地經貿合作不斷發展。

作為京港兩地溝通交流的使者，香港《文匯報》從第

一屆開始就深度參與到洽談會的台前幕後，每年都以大量報道見證洽談會取得的成果和京港合作的進展，更為兩地政商界的合作「穿針引線」、「搭台助陣」。每逢京港洽談會在港舉行，香港《文匯報》公關公司會假其在港多年的人脈和地位，為北京區縣與香港各大商會、企業之間牽線搭橋，近年北京在港舉辦的招商引資推介活動中，將近八成都是由香港《文匯報》承辦或在幕後發揮重要作用。

從2012年開始北京又創辦京交會，暫將京交會打造成城市名片，推動經濟轉型升級。香港《文匯報》再次化身北京與海外溝通的橋樑，作為京交會唯一的境外戰略合作媒體，發揮領銜的海外華文媒體合作組織的優勢，進行全方位的宣傳報道推廣，實實在在的推升了京交會在海外的影響力和知名度。

對於未來京港合作，「北京與香港各具特點，可互相取長補短。」在程紅看來，香港具有產業優勢和技術優勢，北京則具有地理優勢和人才優勢，兩地的服務貿易合作可謂是強強聯合，在今後的發展中，兩地亦將繼續互惠互利，共同走向國際。

香港貿發局總裁林天福也憧憬，京港兩地的合作正在由單一的經濟往來向文化、教育、醫療、城市建設等多元化發展。香港企業更可通過北京輻射至全國。過去京港合作以走進來為主，未來兩地如何一起走出去將是更重要的課題。北京可以更多利用香港在國外建立的網絡，利用香港國際化的條件和經驗，與香港企業一同走向世界。香港企業也可以利用這些企業的龐大資源，進行優勢互補，達到互利共贏的目的。



■2011年5月，北京分社成立二十五周年。

## 北京新北京引世界關注 文匯重要時刻從未缺席

北京正在經歷發展的陣痛，跨入中等收入水平階段，增長速度有所下降，經濟從追求量的增長轉向質的提升。新北京期待全球的矚目。香港《文匯報》作為海外華媒的旗艦，始終與北京同行，在北京發展的重要時刻從未缺席。從北京奧運會，到7.21大雨災，從建設世界城市，到宣揚「愛國 創新 包容 厚德」的北京精神，香港《文匯報》以獨特的視角解讀北京，向世界呈現一個真實的北京。

當海外質疑北京奧運工程存在巨大黑幕時，當北京廉租房體制遭到海外眾多猜忌時……，香港《文匯報》往往第一時間採訪權威渠道予以闡述和澄清，以減少北京在海外的負面影響。



■2008年5月2日，香港特別行政區行政長官曾蔭權（右二）與第一棒火炬手、曾為中國香港奪得首枚奧運會金牌的著名帆船運動員李麗珊共舉火炬展示。當日，北京奧運會聖火傳遞活動在中國香港舉行。

## 北京向香港「取經」的 重大合作項目

**地鐵：**  
北京地鐵4號線是京港兩地在基礎設施領域投資額最大的合作項目，今年下半年開工的地鐵16號線也引入了港資，未來將成為京城南北交通大動脈。由京港地鐵公司負責建造的4號線項目總投資約153億元人民幣，全長約28.177公里，設24座車站，貫通北京城區南北兩個方向，自2009年9月開通至2011年5月，客運量已突破4億人次，開行列車30萬列次，平均兌現率99.8%，正點率99.6%，安全行駛5,826萬公里。

**醫改：**  
去年2月，北京市醫管局與香港醫管局完成首次實質性的合作洽商，從香港聘請一名總藥劑師到北京醫管局工作。香港在藥事服務、藥房管理方面相當成熟，香港醫院中的藥品收入只佔總收入的8%，而北京各醫院的藥品收入要佔據半壁江山，北京率先向香港學習借鑒經驗，解決看病難。

北京市醫管局和香港醫管局達成為期兩年的合作意向，北京醫管局將會從運行模式、決策機制、醫院績效考核評價等多個方面與香港交流，並採取高層人員交流、專業技術合作、信息資源共享等創新方式推動合作。



■第16屆京港洽談會於2012年11月在本港開幕，圖為開幕式現場。

## 京港文化交流大有可為 文匯搭青年交流新平台

近年來，京港兩地的合作領域已從貿易投資拓展到高新科技、物流、旅遊、專業服務、環保、城市建設和管理等方面全方位的合作，文化交流及文化創意產業，更被兩地政府視為大有可為的合作課題。

香港前政務司長唐英年表示，北京是中國的文化中心和國際交往中心，具有深厚的文化底蘊和廣闊的國際網絡。香港是最國際化的城市，也是中西文化匯集交流的大舞台，京港兩地有條件也有能力共同開發中華文化這塊珍貴而且是取之不盡的資源。香港貿發局總裁林天福也認為，中國是一個擁有五千年文明史的文化大國，北京又是中國的首都、著名的古都，有條件創造出更多、更優秀的文化產品。北京與香港合作，可通過香港這一獨特平台，把自己的文化產品推廣到全球。

去年京港洽談會期間，京港簽署文化交流合作協議，鼓勵支持兩地文化機構、企業進一步加強文化交流與合作，建立溝通機制，推動文化交流合作常態化，制定文化交流合作執行計劃，共推中華文化繁榮發展與傳播，這也標誌着京港文化交流深入了新階段。

實際上，作為立足香港、背靠祖國的中文旗艦報章，香港《文匯報》很早就開展內地與香港，特別是北京與香港文化交流方面進行了富有成效的探索。

近年香港社會各階層尤其年輕一代紛紛深入內地、進



■參加「未來之星」國情培訓班的香港大學生登長城。

行考察、交流和培訓，已成為一股強大的社會潮流。順應這一潮流，香港文匯報從2004年開始籌辦「京港澳大學生——心系奧運北京夏令營」、「未來之星——香港傳媒專業大學生國情課程班」、「未來之星——奧運傳媒考察班」、「未來之星——中國國情培訓班」等一系列活動。如今被稱為「未來之星」的國情培訓班每年在北京定期舉辦，近2,000多香港學生到京參與培訓，學習基本國情，更感受北京風土人情和文化魅力。

對於長期通過影像和文字來了解中國的香港學生來說，走進北京胡同，觸摸實實在在的古老城牆，參觀神秘的故宮，在宏大的鳥巢和水立方建築裡感受奧運的激情，在晨光中觀看國旗升起……，是親身感受北京古老文化魅力的難得機會，讓新一代香港人了解北京，愛上北京。



■有文匯報「新北京新八景」讓更多的港人了解到當下北京的美麗。

香港《文匯報》更借助其領銜的海外華媒合作組織，為擴展北京在海外的影響力出謀劃策。目前已有來自世界五大洲、逾50家華文媒體加入的海外華文傳媒合作組織，整體影響力越來越大。早在2004年，香港《文匯報》與9家海外華文媒體舉辦的第一屆國際合作研討會就在北京舉行，華文報業群英匯聚京城，並得到了時任中央政治局委員、中宣部部長劉雲山等高層領導的接見。近年來，香港文匯報多次聯合海外華媒合作組織為京港洽談會、京交會、北京國際旅遊節等北京大型活動拓展國際影響力。



■《首善北京》專刊百期慶典上，嘉賓們為寫有「首善北京100」字樣的冰雕注酒。